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C I T T À  D I  T O R I N O 
 

 
INTERPELLANZA: "INTERROGATIVI CATASTALI SU VIA MANU ZIO E VIA 
BONGIOVANNI E ALTRE CRITICITÀ DELLA ZONA" PRESENTATA DAL 
CONSIGLIERE MAGLIANO IN DATA 16 DICEMBRE 2013.  
 

Il sottoscritto Consigliere Comunale,  
 

PREMESSO CHE 
 
- all'interno dell'area compresa tra via Aldo Manuzio, via Bongiovanni e via Breglio è 

presente un appezzamento di terreno (indicativamente corrispondente dal civico numero 
1 al civico numero 12 di via Aldo Manuzio) in totale stato di abbandono; 

- tale stato, unitamente alla mancanza del marciapiede (sulle vie Manuzio e Bongiovanni), 
ha fatto si che alcuni cittadini, totalmente privi di senso civico, abitualmente l'abbiano 
trasformata in una discarica a cielo aperto depositando materiale di scarto di varia natura; 

- la totale assenza del marciapiede che dovrebbe delimitare le due carreggiate tra la via 
Manuzio e la via Bongiovanni e la presenza di alcuni orti probabilmente abusivi aiutano 
la nascita in loco di questa discarica spontanea; 

- alle problematiche sopra elencate si aggiungono ulteriori criticità: lungo la carreggiata 
laterale della via Breglio, nelle immediate vicinanze di un campetto da calcio è situata 
una cabina che funge da stazione di regolazione della pressione del gas (vedi foto 
allegate); 

- altra criticità segnalata è la pulizia non curata delle caditoie e tombini situate in via 
Breglio; 

- nella stessa via ci sono diverse buche prodotte dal taglio degli alberi (mai riposizionati) 
che si riempiono di acqua quando piove schizzando sui cittadini che transitano;  

- è stata evidenziata anche la limitrofa via Lisa quale luogo di degrado e di ritrovo di 
persone tossicodipendenti;  

 
RILEVATO CHE 

 
- l'assenza del marciapiede nelle vie suddette è sicuramente dovuta a problematiche sorte 

proprio durante l'abbattimento del cavalcavia, perché è evidente che un inizio di 
costruzione del cordolo del marciapiede era in atto ed è stato interrotto, andando a 
fermarsi su un cartellone pubblicitario (mai rimosso) che ne impedisce il proseguimento; 
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- gli sfiati della stazione di misurazione della pressione adiacente al campo da calcio e 

posizionati ad altezza uomo liberano nell'aria l'esalazione di fumi (gas) che preoccupano 
seriamente la salute dei residenti e soprattutto dei ragazzi che passano lunghi pomeriggi 
sul campo di calcio e il funzionamento produce forti rumori dovuti alla pressione di 
regolazione; 

 
CONSIDERATO CHE 

 
- l'Amministrazione ha il dovere di pretendere dal proprietario del terreno una sorta di 

azioni che tutelino l'interesse e la salute di tutta la collettività residente in quell'area;  
- sarebbe opportuno un intervento di pulizia profonda all'interno dell'area descritta in 

narrativa (via Manuzio/via Bongiovanni) al fine di evitare il diffondersi di cattivi odori, 
di sporcizia e/o di infezioni dovuti alla carenza igienica; 

- la pulizia delle vie della nostra città dovrebbe essere tempestiva, adeguata, frequente e 
completa e la Giunta dovrebbe prestare più attenzione alle richieste che giungono da anni 
direttamente dalla cittadinanza su questo tema; 

- i residenti chiedono che la collocazione degli avvisi di divieto di sosta per le auto sia 
tempestiva e che vengano affisse sulle apposite paline tutte le comunicazioni relative agli 
orari e ai giorni riservati al passaggio dei macchinari che si occupano della pulizia delle 
strade per ottenere una pulizia profonda,  

 
INTERPELLA 

 
Il Sindaco e l'Assessore competente per conoscere: 
1) a chi risulta essere intestata la proprietà dell'appezzamento di terreno compreso tra le vie 

Manuzio, Bongiovanni e Breglio e sapere quali sono le azioni che la Pubblica 
Amministrazione intende intraprendere per restituire il decoro di quell'area di profondo 
degrado ambientale ai residenti; 

2) quali sono le iniziative preventive che intende attuare la Giunta per monitorare il 
passaggio degli addetti alla pulizia nelle vie della Circoscrizione; 

3) se l'Amministrazione intende valutare la possibilità di abbassare gli sfiati di uscita degli 
scarichi della stazione di misurazione della pressione situata accanto al campo da calcio 
di via Breglio oppure spostare la centralina; 

4) in quali modi ed in quali tempi la Città intende compiere interventi mirati a risolvere le 
molteplici problematiche espresse da anni dai cittadini e mai prese in considerazione.   

 
F.to Silvio Magliano  


